



顺德社会创新

2017年第10期（总056期）

顺德区社会创新中心编

2017年10月刊

目录

动态：

- 善经济行动开展商协会调研
- 营造养老“桃花源”——记汇贤计划十月交流会
- 广美师生到访顺德调研交流
——社区闲余生产力活化服务系统设计项目开展
- “舌尖上的安全——你该知道的食品安全真相”系列活动顺利举行
- 互联网时代的公益领导力培训顺利举行

政务工作：

- 顺德区委副书记、政法委书记王勇同志到我中心调研指导工作

交流：

- 成都市工商局一行到访社创中心交流学习社会企业培育经验

镇街社创：

- 陈村潭洲社区书院项目接受顺德区“众创共享计划”督导
- “社善行”人才培养，助力均安社会服务专业发展
- 打造“文化沙富”名片，龙江沙富村文化联合会第一次理事会顺利召开
- 顺德区委常委、组织部部长孙向阳到伦教社区发展中心调研指导工作



动态：

善经济行动开展商协会调研

为了解区内重点行业商协会及其会员企业在履行社会责任及可持续发展等方面的做法，明晰区内企业社会责任需求，搭建更有效率的社会责任履行支撑体系，营造顺德善经济氛围，区社创中心于10月份联合国内领先的企业社会责任咨询机构商道纵横，共同开展善经济



行动专项调研。此次调研先后走访了区家电商会、机械装备制造业商会、高新技术企业协会、家具协会、环保协会、饮食协会及房地产商会等重点行业商协会。

调研主要集中在商协会规模及平台搭建、会员企业环保及节能减排措施、劳工权益及员工关怀、供应链管理与合作、社区公益活动开展及手段等内容。通过走访了解到，家电商会、机械装备制造业商会、环保协会以及家具协会等会员企业在环保领域面临着较大的压力，具有一定的提升改进空间；机械装备制造业商会会员企业在供应链合作与企业价值共创领域有着不俗的表现；家具协会会员企业对于传统文化保育类项目有较大的兴趣与需求。后续，区社创中心还将逐步走访调研各行业商协会重点会员企业，进一步了解企业在社会责任方面的潜在需求及关注领域，强化善经济理念宣传引导，链接合适的公益资

源，挖掘优秀企业社会责任案例，促进多方共赢。

营造养老“桃花源” ——记汇贤计划十月交流会

为促进汇贤社会创新人才计划（以下简称“汇贤计划”）学员间交流，激发思维的火花，10月17日，汇贤计划开展“营造养老‘桃花源’十月交流会”。本次交流会邀请了佛山市春晖养老服务中心主任梁淑芬、容桂冯派普敬老院院长金登峰、顺德一心社会工作服务中心潘锦玲就不同养老模式各自的特点与学员进行探讨交流。

交流会伊始，区社创中心研究部副主任邓咏欣对顺德养老概况进行介绍。邓主任指出，顺德长者老龄化现象严重，空巢化、失能化问题突出，现阶段顺德社会养老服务体系还有待完善。紧接着春晖养老服务中心梁主任就春晖社区立体化养老服务板块、服务规模，以及社区长者服务试点工作情况展开介绍；同时



分享了上海社区嵌入式养老服务模式，并就社区养老服务未来发展趋势提出见解。冯派普敬老院金院长则从敬老院运营者的角度，向大家展示了院内管理与服务特色。一心社工潘锦玲以《长者义工资源动员

经验》为题展开分享。她提到，目前社工人手不足以应对大量的老年人口，也难以满足长者多样化的需求，因此需要通过社工协助，动员健康长者参与义工服务，建立互帮互助的模式。

在互动交流环节，学员与嘉宾就不同养老模式在实际操作中所遇到的问题展开了交流与探讨。未来，汇贤计划也将邀请更多不同界别的嘉宾，为学员拓宽交流和互动的平台。

广美师生到访顺德调研交流

——社区闲余生产力活化服务系统设计项目开展

为更好地利用均安牛仔余料并活化本地社区的闲余生产力，由区社创中心牵引合作的广州美术学院工业设计学院崔淼老师团队正式展开了“社区闲余生产力活化服务系统设计项目”的调研和系统设计活动，并于10月18~29日，先后四次到访均安开展实地调研活动。

10月18日，在均安镇社工委、区服装协会、区社创中心等工作人员



人员的带领陪同下，广美团队19人分别到均安镇千亿梭服装有限公司等四家企业车间进行参访调研，实地学习牛仔布料制作及工艺加工等相关流程，了解牛仔布产生余料的过程

和处置加工办法，为均安闲余劳动力活化与余料创意加工设计融

合奠定基础。

师生们一行来到“善工坊”公益项目的主要实践阵地——勒流街道勒水人家家庭综合服务中心开展第二次调研。师生们与君行社工、“潮姨”代表们就“善工纺”纺织余料回收利用项目的详细内容展开深入交谈。随后，师生们到访区社创中心，与总干事李允冠进行系统设计理念的深化沟通。10月26日和29日，广美师生们先后到均安西片区社区及均安仓门进行采风调研，实地感受了解均安的人文风貌及民俗传统，领略均安当地的特色文化，为均安牛仔余料产品设计注入更多本土人文元素。

下阶段，广美师生团队将根据调研内容设计完善“社区闲余生产力活化服务系统”，根据均安镇的实际需求，因地制宜开展设计和系列工作坊实践，将均安牛仔余料与闲余生产力活化深化结合起来。

“舌尖上的安全”系列活动顺利举行

为提高公众对食品安全知识的认知度，积极响应食品安全城市创建工作，全面营造食品安全城市创建氛围，顺德区食品药品监督管理局，顺德区市场监督管理局伦教分局、龙江分局和顺德区社创中心联合主办



“舌尖上的安全”系列活动，于10月19~20日为顺德人民带来了别开生面的食品安全宣传教育活动。

本次食品安全宣传系列活动邀请的主讲嘉宾为国内第一家关注食品安全的社会组织——啄木鸟食品安全中心创办人李海市，其机构开展的“食品安全健康大篷车”项目为中国好公益平台品牌项目。活动先后走进伦敦培教小学、龙江苏溪小学，并在大良开展“我的社会课”活动，通过三次不同角度、不同深度的互动，传播食品安全健康知识。李海市老师特地结合顺德本土情况，针对本地人常用常见的食品，从辨别食品谣言到搭配营养膳食，多角度、全方位地答疑解惑；通过生动的现场实验和数学公式展示吃过量的糖、盐会影响生长发育和身体健康；结合丰富的互动游戏，轻松学习食品安全知识，增强食品安全意识，助力顺德成为更加宜居的食品安全城市。

区社创中心、社会服务交易所致力于成为顺德社会创新的支持平台，联合多方力量，共建顺德美好社会。未来，中心将根据顺德区社会需求和公益行业的实际发展情况，通过中国好公益平台为顺德带来更多优质的、可信赖的公益产品，让更多顺德市民受惠，也让公益走入更多普通人的生活。

互联网时代的公益领导力培训顺利举行

为进一步提升汇贤计划学员的公益领导力，培养新时代下社会创新的领军人才，区社创中心于10月31日开展“互联网时代的公益领

导”培训。此次培训由广州市恭明社会组织发展中心主任曲栋担任导师，20多名本土公益领域从业人员参与。

互联网时代下的公益领导力该如何理解？它与传统时代的公益领导力又有什么不一样呢？曲老师提出，“公益领导力=公益愿景+感召力+个人魅力”。互联网的发展改变了人们的生活方式和思维方式，



摧毁了原有的空间阻隔，将个人的学识、观点、经历及思想直接的呈现于人，更容易感召志同道合者。基于互联网的迅猛发展和公益行业的日益成熟，

曲老师提出了公益3.0模式的构想：公益1.0是公益机构提供面对面的直接服务，大家更看重的是服务水平与质量；公益2.0是把公益服务通过互联网打破地域的界限，使更便捷和高效的服务惠及更广泛的人群；公益3.0则是打造公益生态圈子，所谓生态圈，就是要形成一种所有人都自愿参与并贡献于其中的机制，共享利益且参与门槛低。

在下午的培训中，曲老师通过“感知自我”“红与黑”等体验式游戏，从自我成长与双赢关系两方面对公益领导力进行剖析，突出公益领导力在于领导者个人的自我修炼。

本次培训引起了学员的共鸣与反思，在互联网时代下，行业对公益领导提出了更高的要求：公益领导必须具备更敏锐的洞察力、更敏捷的思维、更丰富的学识，以及能够感召大家共同奋斗的愿景目标。



政务工作:

顺德区委副书记、政法委书记王勇同志 到我中心调研指导工作

10月13日上午，顺德区委副书记、政法委书记王勇同志带队到区社创中心调研，听取了中心总干事李允冠的汇报，有针对性地提出了相应意见和建议。区社工委副主任蔡俊豪参加了调研活动。

王勇同志详细询问了区社创中心的相关情况、工作成效及工作发展方向，肯定了社会服务交易所这种打通政府与社会的联系、促进社会主体和社会资源共同参与社会建设的创新探索路径。

随后，王勇同志重点就政社协同共治视角下的社会关系管理、基层党建和治理机制创新、区社工委组成架构及工作体系的构建三个议题，与在座人员进行了深入的探讨和交



流。并要求区社工委、区社创中心围绕社会工作需扩大社会参与的方向，大胆构思整体的工作体系和运作机制，密切合作，打造全区层面的多方协作平台，推动政法工作的“硬机制”与社会工作的“软服务”有

机融合，进一步建立党委领导、政府负责、公众参与、社会协同、法治保障的现代社会治理体系。

会后，区社创中心根据王勇同志提出的要求，围绕“如何构建大格局的社会工作”展开了详尽的讨论。下阶段，将结合顺德实际提出工作建议，促进顺德社会工作发展。



交流：

成都市工商局一行到访社创中心交流学习 社会企业培育经验

为学习借鉴顺德区社会企业注册登记、监督管理及培训扶持等工作经验，10月16日，成都市工商行政管理局商标分局副调研员黄浩、顺德区市场安全监管局企业监管科副科长黄庆添等一行6人到访顺德区社会创新中心，调研社会企业培育发展情况。

座谈会上，区社创中心副总干事程华伟系统介绍了顺德培育孵化社会企业的具体措施与经验以及顺德社会企业现时的发展情况。培育



社会企业在国内属于一个新兴的工作，调研组对顺德在孵化社会企业、推动社区建设、推进社会创新的探索和实践表示赞许，并就社会企业的认定标准、商业运作和跨界合作模式进行深入探讨。与会双方表达

了加强两地培育社会企业经验交流与互助合作的意向。

调研组在区社创中心工作人员的陪同下，参观了三家顺德认证社会企业：佛山市永亮善品文化传播有限公司、佛山市观效文化传播有限公司和顺德区飞扬乐事文化传播有限公司。调研组分别听取了三家

社会企业负责人对企业的成立背景、社会目标、商业模式、经营效益等的介绍，并就社会企业的创办初衷、营运中存在的困难以及政府对社会企业的扶持等内容进行交流。成都市工商行政管理局商标分局调研员黄浩对顺德社会企业的认证制度、商业模式等表示认可，希望借鉴顺德培育社会企业模式推动成都社会企业的发展。



镇街社创：

- 陈村潭洲社区书院项目接受顺德区“众创共享计划”督导

10月12日，陈村社创中心协助潭洲村委就潭洲社区书院项目接受顺德区“众创共享计划”项目督导。针对潭洲社区书院项目的执行与跟进，督导提出三点注意事项，一是梳理项目逻辑模式架构，将资源投放、受益对象、成效意义的逻辑表现得更清晰，特别是潭洲社区书院和文化营造社区之间的关系；二是梳理清楚项目的直接受益群众和间接受益群众；三是在项目成效呈现部分，意用合理的活动指标去实现“人、文、地、产、景”的文化氛围。

- 打造“文化沙富”名片，龙江沙富村文化联合会第一次理事会顺利召开

为进一步打造“文化沙富”的名片，沙富书画社、曲艺社、炫舞健身队、童和幼儿园共同携手发起成立村级枢纽型组织——沙富村文化联合会（简称“沙富文联”），共同开展社区文化体验活动，传承沙富历史文化。10月13日上午，沙富文联第一次理事会顺利召开，会议讨论并通过了《沙富村文化联合会章程（草案）》（以下简称《章程》），票选沙富文联会长、副会长和秘书长。下阶段，龙江社创将就沙富文联提供督导咨询、项目策划、资源对接等具体的支持性服务。

- “社善行” 人才培养，助力均安社会服务专业发展

针对目前均安社工在服务过程中所遇的问题与困惑，10月下旬，由汇贤计划资助的“汇创行”项目——“社善行”均安社会服务人才培养计划开展了两期以“小组策划与带领”“社区活动策划”为主题的工作坊。下一阶段，“社善行”项目将继续链接优秀的培训与交流资源，助力提升均安社会服务专业发展水平。

- 顺德区常委、组织部部长孙向阳到伦教社区发展中心调研指导工作

10月25日下午，顺德区常委、组织部部长孙向阳，科长何敏辉一行到伦教社区发展创新中心调研。实地走访考察了中心各个功能场室、入驻机构，了解伦教党建和社建工作情况，并就如何在社建中发挥党的引领作用进行了座谈。伦教党工委书记卢德全、伦教街道党工委副书记王星海、伦教农社局局长刘永孙、副局长邓智泉、伦教组办常务副主任李焯芳、副主任罗锡源等参与调研。

更多即时工作资讯

请关注“顺德社会创新中心”微信公众号



分送	区委组织部、区委政法委、区委统战部、区民政人社局、区农业局、区社工委、区法定机构事务委员会、中心理事会，各镇（街道）党政办、农社局、各有关单位
佛山市顺德区社会创新中心	2017年11月20日印发